
Atti Parlamentari — 9175 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIII — " l a SESSIONE — DISCUSSIONI — 1®~T0RNATA DEL 27 GIUGNO 191 > 

a Con decreto reale, sent i to il parere del 
Consiglio di S ta to , s a ranno s tabi l i te le nor-
me per l 'esecuzione della presente legge, in 
modo che vengano r i spe t ta t i i d i r i t t i del-
l ' avanzamen to a scelta dei t enen t i che tro-
vansi alla scuola di guerra a l l ' a t to della pro-
mulgazione della legge, e di quelli che sa-
ranno ammessi a de t t a scuola o sos terranno 
gli esami a scelta negli anni 1910 e 1911 ». 

(È approvato). 
Art . 4, ora 3. 

I l ministro della guerra ha facol tà di 
t rasformare g r a d a t a m e n t e , secondo le esi-
genze del regolare funz ionamen to del ser-
vizio, gli a t tua l i d is t re t t i militari in d is t re t t i 
di rec lu tamento . 

{È approvato). 
Art . 5, ora 4. 

Per l ' a t tuaz ione della presente legge il 
Ministero è autor izzato ad appor t a re va-
rianti alle i ndenn i t à eventual i del t empo di 
pace, in t emporanea eccezione al l 'ar t icolo 17 
del testo unico delle leggi sugli s t ipendi ed 
assegni fissi. 

(È approvato). 
Viene ora l ' a r t colo aggiunt ivo proposto 

dall 'onorevole Lacava , acce t t a to dal Go-
verno, che è il seguente e che prenderà il 
numero 5 : 

« Il Governo del E e è au tor izza to a coor-
dinare in testo unico le disposizioni della 
presente legge colle disposizioni delle a l t re 
leggi su l l 'o rd inamento del regio esercito e 
dei servizi d ipendent i da l l 'Amminis t raz ione 
della guerra ». 

[E approvato). 
Questo disegno di legge sarà v o t a t o a 

scrutinio segreto in a l t ra s edu t a . 

Discussione del disegno di l e g g e : Provvedimenti 
riguardanti i personali civili tecnici di arti-
glieria e del Genio. 
P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge : Prov-
vediment i r iguardan t i i personali civili tec-
nici di art iglieria e del Genio. 

Onorevole ministro della guerra consente 
che la discussione si apra sul disegno di 
iegge della Commissione ? 

S P I N G A R D A ministro della guerra. Con-sento. 
P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u ra del dise-

gno di legge della Commissione. 

D E N O V E L L I S , segretario, legge-. (Vedi 
Stampato n. 512-A). 

P R E S I D E N T E . È aper ta la discussione 
generale su questo disegno di legge. (Pausa) 

Non essendovi oratori inscri t t i . . . 
A B B I A T E . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
A B B I A T E . Questa seduta an t imer id iana , 

. i nde t t a d ' improvviso ieri sera, non mi pa re 
molto regolare. Credo che non sia mai av-
venuto , ed a lcuni colleghi mi hanno mani-
f e s t a t a la loro meraviglia. . . 

S P I N G A R D I , ministro della guerra. Se 
è così, pregherei di r imet te re ad al tra seduta 
la discussione di questo disegno di legge. 

P R E S I D E N T E . Scusino: l ' o r d i n e del 
giorno che ho qui sot t 'occhio p o r t a : discus-
sione del disegno di legge : P rovved iment i 
r iguardan t i personali civili, ecc. Io, na tu ra l -
mente , sto a quello che già fu del iberato 
dalla Camera. Ad ogni modo, se la Camera 
ora volesse venire in contrar io avviso, io 
no ri po t rò che essere ossequente a quan to 
la Camera stabil irà. 

Voci. Ma no, no ! Avant i I Parl i , parl i . 
A B B I A T E . Dopo la preghiera f a t t a dal-

l 'onorevole ministro, avrei volentieri con-
sent i to a differire questa discussione. Ad 
ogni modo, poiché mi si invi ta a par lare , 
r ivolgerò subi to all 'onorevole ministro bre-
vissime parole. 

Questo disegno- di legge non è che l 'a-
dempimen to di una promessa r i pe tu t amen te 
f a t t a dall 'onorevole minis t ro presente e dai 
suoi predecessori per migliorare la carr iera 
dei ragionieri di artiglieria, dei ragionieri 
geometri del genio, dei capotecnici di arti-
glieria e genio e dei disegnator i . 

Ma l 'onorevole ministro deve ricordare 
che al tra vol ta sono s t a t e p resen ta te is tanze 
da p a r t e del corpo dei farmacis t i militari , 
e deve r icordare che è s t a t a f a t t a una pro-
messa formale , in precisi termini , nella se-
du ta del 27 luglio 1908, dal l 'onorevole Ca-
sana, allora minis t ro della guerra. I l quale 
si espr imeva così: « Ripe to la formale assi-
curazione, che ho d a t a a l l ' onorevole De 
Seta, che per novembre prossimo il Governo 
presenterà un disegno di legge per i f a rma-
cisti mili tari e per i ragionieri geometri del 
genio e di art iglieria e per i disegnatori , 
categorie t u t t e per le quali non si è ancora 
p rovvedu to suff ic ientemente ». 

Come vede, por to nella discussione ge-
nerale di questo disegno di legge la mia 
is tanza (e non t r a t t o ora la quest ione della 
parif icazione di grado dei f a rmac i s t i mili-
ta r i con i colleghi loro del Corpo sani tar io 


